
 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  
  

  

  

  

 

  

 

 

 

 

  آزمون مقدماتی  پیش

  
 هشتمی  پایه

   لیگ علوم پایه

  

  

  

  های شیمیایی موازنه کردن واکنش: موضوع

 ی شیمیایی را موازنه کنیم؟ چگونه یک معادله

��� ����	�
 � �
���� �� ���� ������ ������� ����� ������ �	�
 �� �� �� ���� � ��� ��  !���� �� �"� .   $%&' �% 

 ���� �()*+� ��  ,��      �%  ,�� ���%� �� �%*�� �����%� �� �%�� -"	� �  �. �� /�$� �  �� ��� 0$
 �1��� ��� -��

��� ���"� � -��	� ����	�
 2&��� �� ���� ������ !���� 2��31� �� 4��5 -��� ��� ��� �$
��. 

��� 0$
 �1��� ����	�
 2&��� ���� ������ ���� 6��� � 0��� ,�� �� ��� ��.  



 

 

 

2  

  ده چیست؟واکنش موازنه ش

$
�� ��7"� 2&��� 8�9 �� �� ��� :�� �  ��$�� �� ��
 �� �*(; �<&��� �� 0$
 ������ 2&��� . �;� =>�5    -��%� �%��

 $��� 3�� 2&��� ���� �	� �� @��
�� �*
�� 2&��� A' �	� ��5    -�%	  �%� 3�� �  ��� ���� � ��
�� �*
�� -��� ���

� ��$�� �� �� 2&��� 8�9 �� �� B����$&
�.  

��� /�C �D*7��� ����E � 0$& � ��<� 2&��� � ������ .  -�%� �� �� �  ��� ����	�
 2&��� �� �� ������ �	� �� �&��

��&� �*<�� �� �  �. ��$�� �� ���F� .�� � ���G� �� �  �. � ��&� ��� 0$& � 2&��� ��  H�"
�� �� ������ �� IJ1 ��.  

  

 ����1:  

  

��� 2&��� �� ��� 2&������ 0$<� ���.  

C3H8 + O2 → H2O + CO2  

  

 -��� ��� �� A' �	� ��)C (���� ��C� -��� ��� �� ���� �	� �� ���.  

�7�� ��7"� 8�9 �� �� 3�� �M��$�  � �N�7�� ��  ��� ��$�� -�&' �  .�7�� 0$
 ������ O�� 2&��� P�.  

��
 �� ������ ��� !��Q �� 2&��� -��.  

C3H8 + 5O2 → 4H2O + 3CO2  
 

��� ����� 2&��� 8�9 �� �� :�� �  �� �  ��� ��$�� ��&�� .��� 0$
 ������ 2&��� -�� P�. 

  

  چگونه یک واکنش را موازنه کنیم؟

�7�� �*+� ��� ������ �D�� �����D� ��� ����	�
 � �
���� � ������ ���� �F��&� ,�� �;� .   ����$%� $%��� ��� ��$*�� ��

 �� ��$�� �' ��� �  ����&"� $��� ��"' �� ����$� �� ���� ��C� 2&��� 8�9 � .  

 0$& � 2&��� �� �� IJ1 �� ����; �� ��R&5 H�F�� PS�)2&��� A' �	� �� (  0�����%1 �� �)   �%��� �	%� ��

2&��� (���� ��C�) .��&� :��
 � �R&5 ���� �� ��"�� $T �� � $
�F� �M��$�  � �N�7�� �R&5 -�� ��� �*��(.  

B���U �� ��&� �� ������ 2&��� 8�9 �� �� �� �R&5 -�� B��&�.  

 V�WQ �	�� B���U �� �� ����Q ��)1/2 �� 3/2 � (...     �� �� �� �%  B��%U �%	  ��%� ���*�� �� $��� ����� 2�� �� ������

�� �  B��U -�� �� ��&� X�U  $��
 4�$F� V�WQ ��  B��U.  

	 
��
 ��� ���� �� 
����� �� ������ ��
 ��     �� �� ������� � 
���
 ��
���� ���
  �! "��#�$ 
%#�� &�'

���� ()�# *+)�,.  

���� 2&��� 8�9 �� �� �� ���"� ��$�� -��� �� �� ���� �� �$�� ��� Y��� ��� -�� � ������ �� P� .    2&%��� -%�� ���%�

��&� �� 4	5 B���� -�	  �� 3�� 0$& �.  

  %� �%� �� � �� ����� B���� -�	  �� �� ������   ��%��� �M��$%�  � �N�%7�� � .       �%� �� �%����� �%R&5 �� -%�� � �%����� �%�  

�� /�	�� ������.  
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!�&��� $&��� �	�� $&' ��  ��� �;� !��*�� �� �� �$
�� �*
�� ��C� 2&��� 8�9 �� �  �� F)Z� ��� -�� �� -�� ������ �	

��&� ��*1� ��� �� $&���.  

 
%�
1: $�  � �N�7�� ��
 �� ��Q�� B)Z���&� �� H���� ������ ���*�� �� �� �M�� .  2�%� �� O�	�� � �R&5 -�� ��'

� $���� ��C� B���� �� ��  $��
 �� �	; �� �� [5��.  

 
%�
2:          �%� �� $%���� ���%E 2&%��� 8�%9 �� �� �%� �%� �%� !��%Q �� �� ���  ���; ��
 �� ��Q��     �%����� ��%�*��  

��&� H����.  

 
%�
3: Q �� �� ���  ���;��  ���; �� $�� ��� �*�� 3�� $�� 0��� ���
 2&��� �� ��R&5 !��  ��&� ������ �D��.  

����) 

/��� 

�0! �� 1�$ ���� 
) ��+�2$ ������ �� ��3:  

����� ������ �� -��� �$*�� �O�� H�>� ��) . B��U ���� ��3 �� CO2 .( 0$��� �E�� �N�7�� � �M��$�  ��  ��� IJ1 ��&��

$�� .��
 ������ �M��$�  �� $�� $��� ��� ��R&5 !��Q �� ���� �	� �� �� �N�7�� . B��U ���� �� 3�� �M��$� 4  ��

)H2O (��
 �� ������ . B��U ���� �� �� ��� �N�7�� 0$<� ������ ��� ��&� H�T5  ��)O2 (��
 �� ������.  

 ����2:  

  

��&� ������ �� ��� 2&��� �� ��^ ��:  

H2SO4 + Fe → Fe2(SO4)3 + H2  

  

��� �`&�� �� ��� � �M��$�  � - . ��  ����� 2&��� 8�9 �� �� �� !�(
�� ��  .   $%��� �� �%����� �� ��� VU�� =���

��&� �*^ �M��$�  �� � 0��� ����� - . �� 0��� :��
 !�(
�� ��  ��� ��) .�� - .  ���
 2&��� �� ��R&5 !��Q


�� �� $�� P� @��� 0������; �� ���E !�( .$
 $ ��^ ������ �D�� �� �R&5 �� $�� 0$5�E aF9 3�� �M��$� (.  

 B��U ���� �1�U� �� !�(
�� ��  ���3  $��� ����(
�� ��)H2SO4 (��
 �� ������.  

3H2SO4 + Fe → Fe2(SO4)3 + H2  

  

 B��U ���� �1�U� ��2 $
 $ ��^ ������ 3�� ��� -�� - . ��.  

3H2SO4 + 2Fe → Fe2(SO4)3 + H2  

  

��&� ������ �� �M��$�  ��  ��� $��� H�T . B��U ���� ��3  �M��$�  ��)H2(  $% ��^ ������ 3�� �M��$�  ��  ��� �

$
.  

3H2SO4 + 2Fe → Fe2(SO4)3 + 2H2  

  

��� ����� 2&��� 8�9 �� �� :�� �  �� �  ��� ��$�� ��&�� .��� 0$
 ������ 2&��� -�� P�.  

 

  


%�
 :1 ����*7�� �  ��� �� $����� ���G� �� ��`� � �� � ���G� ������ �� �� B���U IJ.  
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  :استفاده از ضریب های نیمه صحیح برای موازنه

��&� 0��(*�� V�WQ �	�� ��  B��U �� �E�� !��Q �� ������ �� ������ ���� ������ 0��
� O�� �� �� ��9 ��	  . �� ���

	  ��� �^. �� $��� !��Q -�� �� �� �  ���; � �2 ����� V�WQ ��  B��U �� �� ��&� X�U.  

  

 ����3:  

  

��&� ������ �� ��� 2&��� �� ��^ ��:  

 Al + O2 → Al2O3  
  

��� �� �� ������ Al ��&� �� :��
 . B��U ���� �� �� ��� c+<�2 ��� -�� /��&���
. ��� ��  ��
 �� ������. 

2Al + O2 → Al2O3  
  

 ������ ���� H�T B��U $��� �N�7�� �2/3 �� $� �N�7�� H�"
�� ��.  

2Al + (3/2)O2 → Al2O3  
  

$�� 0$
 ������ �  ��� � �	  ��&�� .   $%
�� �*%
�� ��%C� �
���� �� V�WQ ��Z ��  B��U �� ��^ �	� �� ��� .  P%�

 �� �� �  B��U � �	 2 ��&� �� X�U.  

4Al +3O2 → 2Al2O3  
  

�� :�� �  �� �  ��� ��$�� ��&�� ��� ����� 2&��� 8�9 �� .��� 0$
 ������ 2&��� -�� P�.  

 

   

  

 ����4:  

  

�� ��&� ������ �� ��� 2&��� �� ��^:  

Na2CO3 + HCl → NaCl + CO2 + H2O  
  

���� ��C� e)*+� ��� :�� f&� 2&��� -�� �� .�M��$�  � �N�7�� �)� �-��� ���$� .    �� $%�� �� �M��$%�  � �N�%7��

���� ��$� � -������ �� ��^ �� .���� ��C� ����� ��$�� �� 2&��� 8�9 �� �� �  �)� � -��� . ��$� �� �� ������ P�

��&� �� :��
 . B��U ���� ��2 ��
 �� ������ ��� -�� $��)� ��$� ��. 

Na2CO3 + HCl → 2NaCl + CO2 + H2O  
  

��&� �� X�+*�� �� �)� @-��� � �)� -�� H�T .�9 �� �� �)� �D�� ��'�7�� �� �� �� 2&��� 8 . B��U ���� ��2 

��
 �� ������ 3�� ��� -�� $��)� �M��$�  ��.  

Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + CO2 + H2O  
  

���$� ������ �� ����� �N�7�� � -��� �� ��&�� �� ��&� 0�D� 2&��� �� �;� .   � �%�� 0$%
 ������ ��&�� 3�� �M��$� 

� �M��$�  � ������ �� ����� �D����&� �� /�	� �� ������ �C -�	  �� P� ����$� 3�.  

��� ����� 2&��� 8�9 �� �� :�� �  �� �  ��� ��$�� ��&�� .��� 0$
 ������ 2&��� -�� P�.  
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 ����5:  

  

��&� ������ �� ��� 2&��� �� ��^ ��:  

Mg3N2 + H2O → MgO + NH3  

  

���� ��C� e)*+� ��� :�� ���' 2&��� -�� �� . VU��    ��%&� :��%
 �M��%*�� � /�%�3�&� �� �� ������ $��� �� ��� .  �%�

 B��U ����3  B��U � $�7�� /��3�&� ��2 ��
 �� ������ �R&5 �� �  g�����. ��. 

Mg3N2 + H2O → 3MgO + 2NH3  

  

 B��U ���� �� �� $��� �� �M��$�  � �N�7�� �� ���� H�T3 ��
 �� ������ �R&5 �� �  X. ��.  

Mg3N2 + 3H2O → 3MgO + 2NH3  

  

��� ����� 2&��� 8�9 �� �� :�� �  �� �  ��� ��$�� ��&�� .��� 0$
 ������ 2&��� -�� P�.  

 

  

  

6����:  

  

$�&� ������ �� ��� ��  �
����) :��� 0$
 �*
�� -���� �� V�WQ h���(.  

a)      C5H12 + O2 → CO2 + H2O  

b)      Zn + HCl → ZnCl2 + H2 

c)      Ca(OH)2 + H3PO4 → Ca3(PO4)2 + H2O 

d)      FeCl3 + NH4OH → Fe(OH)3 + NH4Cl 

e)      S8 + F2 → SF6 

f)       C2H6 + O2 → CO2 + H2O 

g)      Al2(CO3)3 + H3PO4 → AlPO4 + CO2 + H2O  
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6���� 89�::  

a)      C5H12 + 8O2 → 5CO2 + 6H2O  

b)      Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2 

c)      3Ca(OH)2 + 2H3PO4 → Ca3(PO4)2 + 6H2O 

d)      FeCl3 + 3NH4OH → Fe(OH)3 + 3NH4Cl 

e)      S8 + 24F2 → 8SF6 

f)       2C2H6 + 7O2 → 4CO2 + 6H2O 

g)      Al2(CO3)3 + 2H3PO4 → 2AlPO4 + 3CO2 + 3H2O  

 

  


